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Sehr geehrter Herr Dr. Wolf, 

sehr geehrter Herr Dr. Schüz, 

sehr geehrter Herr Stadtdekan Kamlah, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

 

als Oberbürgermeister der Stadt Offenbach freue ich mich sehr, 

dass das Deutsche Albert-Schweitzer-Zentrum heute seine 

neuen Räumlichkeiten bei uns in Offenbach eröffnet – mitten in 

unserer Innenstadt, zwischen Fußgängerzone und Main! Herz-

lich Willkommen in Offenbach, oder wie wir sagen, herzlich will-

kommen in der Seele Hessens und vielen Dank für die Einla-

dung!  

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

das Albert-Schweitzer-Zentrums ist ja zum Glück keine ge-

schlossene Institution, sondern eine Einrichtung, die es sich zur 

Aufgabe gemacht hat, aktiv an das Leben und Werk von Albert 

Schweitzer zu erinnern. Dazu gehören ein Museum, eine Biblio-

thek, ein Archiv, insbesondere aber auch Öffentlichkeitsarbeit 

und Angebote für Schülerinnen und Schüler und andere Interes-

sierte.  

 

Albert Schweitzer gehört zu den bedeutendsten Persönlichkeiten 

des 20. Jahrhunderts – als Arzt, Philosoph, Theologe, Musiker, 
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Friedensmahner und Erbauer des 1913 in Lambarene gegründe-

ten Spitals. Bei uns in Offenbach trägt ein Gymnasium seinen 

Namen: die Albert-Schweitzer-Schule. 

 

Vor inzwischen 25 Jahren habe ich dort mein Abitur gemacht und 

damals hätte ich viel für möglich gehalten, aber nicht, dass ich 

mal Oberbürgermeister sein würde und das Deutsche Albert-

Schweitzer-Zentrum in Offenbach willkommen heißen würde.  

 

Aus meiner Schulzeit ist mir insbesondere noch die wichtige Aus-

sage „Ehrfurcht vor dem Leben“ in Erinnerung geblieben. Ein 

Spruch, oder man sollte besser sagen eine Geisteshaltung, die 

mich bis heute prägt. Zudem erinnere ich mich an das Spital in 

Lambarene. Dieses Krankenhaus machte Albert Schweitzer in 

der ganzen Welt bekannt, es blieb auch über seinen Tod 1965 

hinaus in Betrieb und wurde 1981 durch einen Neubau ersetzt. 

Heute ist es, soweit ich weiß, eine moderne Poliklinik mit For-

schungslabor, Kindergarten, Grundschule, einer eigenen Trink-

wasseraufbereitung und rund 250 Mitarbeitenden. Immer wieder 

haben wir bei Schulfesten auch für die Klinik in Lambarene ge-

sammelt. 

 

Für seinen Einsatz wurde Albert Schweitzer 1952 mit dem Frie-

densnobelpreis ausgezeichnet. Seine Ideen, insbesondere sein 

Einsatz für den Frieden und gegen atomare Rüstung, sind auch 
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heute noch hochaktuell. Eindringlich warnte er vor den Gefahren 

eines möglichen Atomkriegs.  

 

Seine Friedenbotschaft ist uns bis heute Mahnung und Auftrag: 

„Das Ziel, auf das von jetzt bis in alle Zukunft der Blick gerichtet 

sein muss, ist, dass völkerentzweiende Fragen nicht mehr durch 

Kriege entschieden werden können. Die Entscheidung muss 

friedlich gefunden werden.““ 

 

Ich danke dem Deutschen Albert-Schweitzer-Zentrum, dass es 

die Erinnerung an Albert Schweitzer wachhält und freue mich 

sehr, dass es jetzt als Anlaufstelle für Interessierte aus ganz 

Deutschland und aller Welt mitten bei uns in Offenbach ist.  

 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit und viel Erfolg für Ihre Ar-

beit! 

 

 


